



《合肥市“十四五”生态环境保护规划》正式印发 到2035年,基本建成“美丽合肥”



美丽巢湖



深入学习宣传贯彻党的二十大精神

环境优的美丽安徽

记者 徐越蕾/文 祝亮/图

党的二十大报告指出,尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。必须牢固树立和践行绿水青山就是金山

银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

日前,《合肥市“十四五”生态环境保护规划》正式印发。规划指出,到2025年,合肥生态环境治理体系与治理能力显著提升,人居环境更加和谐,巢湖成为“最好名片”,城湖共生、宜居宜业的生态名城精彩呈现。到2035年,“美丽合肥”基本建成。

将巢湖流域打造成长江中下游的重要生态屏障

据了解,合肥将以山水林田湖草沙一体化保护和修复为统领,协同实施碧水工程、安澜工程、生态修复工程、绿色发展工程、富民共享工程,深化巢湖流域水污染“四源”同治,进一步提升巢湖生态环境质量。到2025年,巢湖全湖水质稳定达到Ⅳ类,重要河湖生态流量(水位)得到基本保障,地表水国控断面稳定达标,水质优良率提高至85%。

加强巢湖生物多样性保护,科学制定巢湖生态水位调控方案,为全湖水生植物萌发、鱼类洄游产卵等提供水文条件。根据规划,到2025年,巢湖鱼类结构优化且生物量增加大于10%,巢湖重现土著鱼类

银鲴及水生植物轮叶黑藻。

合肥市生态环境局相关负责人表示,2023年前将基本完成巢湖流域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程,提升流域生态系统稳定性,将巢湖流域建设成湖泊型流域一体化保护和修复样板,打造成为长江中下游的重要生态屏障。

此外,加快发展节能环保产业,对环境质量改善和拉动经济增长都具有重要意义。规划提出,“十四五”期间,力争培育产值100亿元以上的企业2~4户,50亿元到100亿元的企业6~8户,10亿元到50亿元的企业20~30户,形成国内领先的两千亿级节能环保产业集群,成为合肥市支柱产业之一。

到2035年,绿色发展方式和绿色生活方式成为常态

“十四五”时期,合肥市生态文明建设进入了以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期。

规划提出“十四五”生态文明建设的发展目标以及2035年远景目标。到2025年,合肥实现生态环境质量持续改善,生态环境治理体系与治理能力显著提升,人居环境更加和谐,“美丽合肥”建设取得明显进展,巢湖成为“最好名片”,城湖共生、宜居宜业的生态名城精彩呈现。地表水国家考核断面达到或优于Ⅲ类水质比例达85%,空气优良天数比例达85%,土壤污染风险

得到全面管控。

到2035年,绿色发展方式和绿色生活方式成为常态,生态环境空间布局进一步得到优化,绿色循环产业体系全面形成,资源能源集约高效使用水平大幅度提升,经济发展、城市建设与生态环境保护实现良性循环,绿色发展达到国内先进水平,环境风险得到全面管控。二氧化碳排放达峰后稳中有降,适应气候变化能力显著增强。环境公共服务实现全域均等化,生态环境治理体系和治理能力现代化基本实现。生态系统功能基本恢复,全市生态环境面貌实现根本性改观,资源环境承载能力大幅提升,“美丽合肥”基本建成。

“小公厕”里藏着“大民生” 合肥蜀山区公厕提升改造“美出圈”

周维斌 张前程 季云冈 记者 王珊珊 文/图

样式别致,外观现代,绿树环绕,功能便利,设施完善……近日,记者在合肥市蜀山区金寨路与水阳江路口看到,位于该处西南侧的煤场路公厕已改造完成,“美出圈”的超高“颜值”吸引了往来的群众的目光。

据悉,近期,合肥市蜀山区持续加大公厕改造提升力度,对辖区内市民广场公厕、煤场路公厕、天鹅湖东公厕等8座老旧公厕进行了升级改造,改建后的公厕焕然一新,外观简洁大方,内部设施功能完善,市民如厕也更方便。

外观更具景观化 设计更加人性化



景观化的公厕外景

11月22日,在改造后的煤场路公厕,记者看到,美观大方,新颖亮丽,公厕外观风格、色彩与周边环境和谐统一,实现了“景厕融合”。

“我们在进行公厕改造的过程中,坚持生态实用的原则,一厕一案,结合每个公厕所在区位、环境等因素,采用不同的建设元素,注重厕所外观与周边环境协调融合,凸显景观化。”蜀山区城投公司相关负责人介绍说。

除了美,这座公厕的便民服务也做得非常到位,记者看到厕所外墙的大屏幕上,实时显示各个厕位的使用情况;厕所内还有便民雨伞,为市民提供方便。“除了传统的男厕、女厕外,此次改造更侧重人性化设计,设置了第三卫生间,配备方便特殊人群使用的坐便器、扶手等,部分空间充足的第三卫生间里还设置了母婴台、儿童坐便器,多方位满足人们如厕需求。”蜀山区城管局相关负责人表示。

“干净的洗手台、素雅的地砖及防滑垫、空气中飘散着的淡淡香气,让如厕变成了一种享受。”一位路过的市民进入公厕后感慨道。

小公厕见民生 改出宜居新生活

厕所体现着城市的文明程度,日常生活中如何进行管理和维护?为此,蜀山区城管局相关负责人表示:“我们严格遵守消毒消杀制度,在做好公厕保洁工作的同时,对公厕内外进行全天候全方位消毒消杀,确保厕内无蚊蝇、无异味。同时加强公厕人员管理、以考评促精细化管理等措施提升公厕服务品质。”

“党的二十大报告提出,要提升环境基础设施建设水平,推进城乡人居环境整治。近年来,我们一直把‘厕所革命’作为重要的民生工作,坚持以民为先的理念,尽最大努力为市民提供优质的公厕服务。不仅逐步满足设置区域市民如厕需要,更通过智能化、亲民化、科学化的公厕建设,为小公厕赋予大文明,让小公厕彰显大爱心。”蜀山区相关负责人表示。

截至目前,蜀山区有城市公厕47座,全部向市民免费开放。已基本建立起以独立式公厕为主、活动式公厕为辅、社会厕所对外开放的网格格局,基本实现公厕建设服务“布局科学、数量达标、管理规范、群众满意”的目标。